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Šesta Konferencija zainteresovanih strana Drimskog sliva je organizovana 14-15 novembra 2018. godine u Ohridu. Preko 120 predstavnika ministarstava, nevladinih organizacija, naučnih institucija kao i raznih korsinika (koji rade na upravljanju vodama u Drimskom slivu ili na poboljšanju životnih uslova u Drimskom slivu) su se sastali da razmotre glavne probleme, eventualna riješenja primjenom inovativnih tehnika koje objedinjuju vodu, energiju i  sigurnost snadbdjevanja hranom kao  i  naredne korake.

Ove godine Konferencija je obilježila 10 godina aktivnosti na upravljanju rijekom Drim i  povezanim pod-basenima , Prespanskim, Ohridskim, Bijelog Drima, Crnog Drima i Skadarskim.

g-dja Petrovska, državni sekretar Ministarstva životne sredine i prostornog planiranja Bivše Jugoslovenske Republike Makedonije  pozdravila je aktivnosti  postignute do sada pod okriljem Drimskog Sporazuma o razumijevanju koji ima za cilj postizanje boljeg razumijevanja o prekograničnim problemima. Ukazala je da je glavni naredni korak u bliskoj budućnosti definisanje ciljeva iz oblasti životne sredine i razvoj Akcionog plana sa prioritetnim mjerama. Posebno je naglasila neophodnost razmjene informacija i podataka medju zemljama Drimskog sliva kako bi se podržao process odlučivanja.

g-dja Gerta Lubonja, Direktor Agencija za upravljanje vodim resursima Albanije ukazala je na značaj zajedničnih aktivnosti zemalja Drimskog sliva u cilju zaštite vodnih resursa ali i zaštite od ekstremnih dogadjaja povezanih sa vodama kao što su poplave i suše.

g-din Radosav Rašović, predstavnik Uprave za vode Ministarstva poljoprivrede i ruralnog razvoja Crne Gore naglasio je zadovoljstvo vođstvom svog ministarstva jer je Konferencija jedna od aktivnosti koja ima za temu zajedničke probleme naglašavajući zajedničke želje ka održivom upravljanju Drimskim basenom.

Implementacija ovogodišnje Konferencije obilježava nastavak tradicije uključivanja zainteresovanih strana u aktivnosti koje se sprovode pod okriljem Drimskog memoranduma o razumijevanju (Drin MoU) koji u članu 5 “Implementacija i Monitoring” navodi “(…) uzimajući u obzir potrebu za razumijevanjem implementacije strateške zajedničke vizije koja odražava stavove zaiteresovanih strana, potpisinice pozivaju na održavanje godišnjeg sastanka zainteresovanih strana zemalja Drimskog sliva (…)”.
Svake godine Konferencija služi kao forum na kome se predstavlja napredak u implementaciji Drin MoU i diskutuju pitanja od značaja za Drimski Basen. Ove godine  Konferecija je poslužila kao forum za predstavljanje glavnih problema (i njihovih uticaja) u Drimskom basenu identifikovanih kroz stručnu analizu sprovedenu od strane 54 nacionalna eksperta, 2 medjunarodna eksperta i dvije konsultantske kompanije čijim radom je koordinirao GWP-med.
Zaiteresovane strane su, ovom prilikom, diskutovale i o Voda-Hrana-Energija Nexus povezanosti i identifikovale one koje su od značaja. Samim time, konferencija je poslužila i kao platforma za dijalog o Nexus politikama u zemljama Drimskog basena. Kroz niz radionica i diskusija učesnici su bili u mogućnosti da bolje razumiju kako da primjene Nexus koncept kako bi omogućili holistički pristup u upravljanju Drimskim basenom.

g-dja Sarangoo Radnaaragchaa, Regionalni savjetnik Ekonomske komisije za Evropu Ujedinjenih nacija (UNECE) – ključni partner GWP-med-a na Nexus projektima je identifikovala tri glavne oblasti za dalje tazmatranje od strane donosioca odluka:
· proizvodnja električne energije i poplave
· biomasa i upravljanje šumama
· poljoprivreda i trgovina

Konferenciju je organizovao Globalno partnerstvo za vode Mediterana (GWP-med) kao dio procesa implementacije Drim MoU. Organizacija konferencije je omogućena kroz dva projekta:

• GEF Drin Projekat;
•  Projekat podržan od strane Austrijske razvojne agencije (ADA): “Promovisanje održivog upravljanja prirodnim resursima u Jugo-istočnoj Evropi kroz primjenu Nexus pristupa”. 

Ovaj projekat služi implemetaciji SEE2020 Strategije.  Drimski basen je jedan od dva prekogranična basena  koji su u fokusu ovog projekta gdje se pruža podrška u  implementaciji Nexus analiza i dijaloga. Basen rijeke Drine je drugi basen u fokusu ovog projekta. 

Projektni partneri u implementaciji sa crnogorske strane su Ministarstvo poljoprivrede i ruralnog razvoja i Ministarstvo održivog razvoja i turizma čiji predstavnici su dali značajan doprinos radu Konferencije kao i pružili dalje smjernice u implementaciji  kroz rad Upravnog odbora GEF Drin projekta koji je održan odmah nakon završetka Konferencije.


